

羊城晚报记者专访中原地产横琴事业部总经理李煜

横琴：红利兑现期将至，写字楼前景乐观



中原地产横琴事业部总经理李煜（受访者供图）

从横琴第一个甲级写字楼拔地而起，到如今横琴高楼林立，商业写字楼成为了横琴楼市的主角。从澳门客户占比八成到如今澳门客户仅占两成，横琴更多地走进全国人民的视野，而不仅仅只是港澳的后花园。日前，羊城晚报记者专访中原地产横琴事业部总经理李煜，解读横琴楼市的过去、现在与未来。



横琴甲级写字楼越来越多

办公产品供应超五成 客户遍布全国

据了解，目前横琴区域整体土地规划以综合型及产业土地供应为主，产品性质多为办公产品。目前横琴已开发写字楼与住宅的占比约为6:4，在售写字楼与住宅库存占比约为7:3。“整体来看，横琴目前供应的产品里面，住宅是非常稀缺的，大概只占了全横琴供应的不到两成，而办公性质的产品供应超过了五成。所以未来，横琴市场走向还是会以办公重心。”李煜说。

深耕横琴市场多年，李煜对横琴已是了如指掌。他表示，横琴目前的写字楼和住宅客户依然是以港澳客户为主，其次是省外、省内客户。

横琴发展初期，澳门客户占比一度高达八成，如今这个比例降至两三成，这代表什么？对此，李煜表示，横琴发展初期由于珠海客户对横琴持观望态度，而港

澳人士对国家政策较为看好，横琴非常接近澳门，主要为澳门人士购买占比比较多，早期的多数住宅项目约8成是销售给了澳门客户，2017年开始香港置业横琴的客户比例开始增大，构成横琴重要客源。随着粤港澳大湾区规划概念的发展，横琴的定位越来越深入人心，受到了内地客户的关注，横琴政策利好逐渐兑现，省内外客户开始涌入横琴市场。

“整体来说，由横琴的市场发展我们可以看到，横琴的成交量是逐步走高的，也意味着横琴的客户群体越来越大，澳门人士占比下降，其实澳门客户投资横琴的数量是没有减少的，只是说明横琴越来越受到全国各地投资者的关注，这部分的客户分摊了客户结构占比，在我看来，这是横琴发展得越来越好了一个变化。”

相关数据显示，过去五年，横琴存量市场发展最为迅速。截至2020年上半年，其存量增长至

2014年的9.1倍。根据第一太平戴维斯发布的数据显示，因疫情对在建项目工期影响，2020年上半年珠海无新增供应入市，全市甲级写字楼总存量仍为137.9万平方米。但鉴于此前的集中供应，当前横琴市场总存量已超传统商务区吉大，居全市之首，约占全市总存量的34.2%。与此同时，受疫情影响，市场上写字楼出现不少退出行为，这些退出行为更多是产生在横琴片区。

对此，业内依然持乐观态度。李煜表示，目前横琴办公产品的供应量还是比较庞大的，但在实际开发中，部分的办公产品被调整为小面积的商办产品，传统纯写字楼在横琴整体供应结构中占比较少。由于2018年横琴出台商办新政，限制了写字楼产品的层高与面积，横琴纯写字楼的供

应再度提升，目前的供应是非常充足的。横琴目前写字楼的购买客群以港澳客户为主，其次是省外客户，他们对横琴的商务发展前景还是比较看好的。“横琴早期销售的写字楼已交楼，但由于目前横琴营商环境处于一个发展阶段，写字楼出现阶段性、暂时性的空置属于正常现象。任何一个新区都要经历这么一个阶段，相信在政府出台的相关公助扶政策下，横琴将会吸引来越来越多的企业进驻，未来横琴写字楼的前景仍属乐观。”

据了解，在目前横琴售出的写字楼真正用于自营的占比约为5%至10%，其余大部分用作投资出租。业内认为，未来随着横琴整体商务环境的发展，会有越来越多的企业进驻，自营的比例也会有所提高。

营商环境高速发展 横琴写字楼前景乐观

近几年横琴写字楼销售情况在业内看来不容乐观，却也有一些项目在短时间内便实现清盘，出现了几家欢喜几家愁的局面。出现这样的现象，李煜认为非常正常，他表示，产品总价和项目地段是产品销售的决定性因素。“因为横琴的客户主要是投资类客户，低总价的写字楼意味着投资门槛更低，潜在客户基数更多，所以去化也更快。其次是项目地段，一些热点地段的项目往往去化更快。还有就是政府的一些定向政策的补贴，也会影响写字楼的成交，比如，我们可以看到政府对横琴试点楼宇的澳门跨境办公企业进行补贴，那么这些试点项目的销售情况就会相对好一些。”

虽然横琴写字楼比较集中，但珠海其他区域也有不少写字楼办公产品，那么横琴的写字楼优势在哪里？李煜认为，横琴更加靠近澳门，政策上给予了一定的优惠，一些对与港澳有更多商务交流需求的，或者能享受到政策优惠的企业便会更愿意选择横琴写字楼来办公。那么购买方面的话，横琴写字楼的客户会更注重总价、投资回报率、未来的发展前景等因素，而市区客户则更加关注在当前环境下的项目地段、通勤便捷性、昭示性等实用性因素。

业内普遍认为，从前景来看，横琴写字楼的前景还是非常值得期待的。横琴营商环境高速发展，截至2020年6月，横琴新区实有商事主体53158户，因为疫情的影响，比2019年底减少1.61%，且2020年上半年企业增长有所放缓，但企业注销和迁出同步明显减少。在近几年来看，横琴整体的实有商事主体数量还是呈上

升趋势的，经过前几年的高速增长，横琴新区企业增长进入结构调整期和优化期，投资者也更为谨慎理性，转为稳步发展阶段。

同时，李煜还指出，横琴在逐步清理利用虚拟地址注册的企业，要求必须要有实际的运营地址，写字楼的租赁需求量将增加；有关琴澳融合发展的利好频出，增大了企业进驻横琴的信心，横琴政府也出台了大量优惠政策吸引澳门企业到横琴发展，全面覆盖交通、租金等方面。截至2020年6月底，横琴实有外商投资企业4720户，比2019年底增长15.57%；注册资本（金）1848.33亿元。港资企业1641户，比2019年底增长7.11%，注册资本（金）921.26亿元；澳资企业2682户，比2019年底增长20.16%，注册资本（金）815.55亿元。“这些数据我们都可以看到横琴对港澳及外资企业的吸引力非常大，在横琴商务环境的发展以及调整下，横琴写字楼的发展前景还是比较乐观的。”李煜说，“一个地区的写字楼是否空置，我们除了需要看总量，还需要看片区的发展、建设周期以及整体结构。横琴仍处于一个不断建设和完善的发展阶段，写字楼出现阶段性、暂时性的空置是非常正常的现象。”

李煜表示，2020年是个挑战和机遇都比以前更大的一年，现在看起来是“挑战先到，机遇后来”。2020年是在国家琴澳融合重点纲领下的红利兑现期。下半年将迎来珠机轻轨开通、横琴口岸通关、横琴国际旅游岛定位深化、香港单牌车进入横琴进一步推进等多项重大利好，带来强大契机。

（艾琳）

横琴仍处起步阶段 自营比例有望提升



珠中江·旅游

2020年8月14日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 冯小静/美编 陈日升/校对 杜文杰

A14

修旧如旧 古屋变身精品民宿

文/图 梅尔

在珠海，虽然不少古村落在历史的轴轮下渐渐褪去色彩，但有一批老旧的房子在当代的设计师手下却重新散发出不一样的光芒。古村落改造的精品民宿，修旧如旧，让人们重拾昔日时光。这次，笔者来到了位于珠海斗门的古街和排山村，看到了这些在遗产修复中诞生的民宿。



在古村落的民宿

珠海第一家民国风情民宿

在斗门古街的中心位置，有一家“南昌盛商行”。这栋建筑始由斗门镇南门村赵宋皇族后裔——清朝武进士赵时光于清朝同治年间所建，初为岭南传统砖木民居建筑，后于民国时期改造为中西合璧的骑楼建筑，从民国至1956年为“南昌盛商行”，1956年至上世纪90年代曾作为照相馆，生意颇为不错。1995年马景涛和陈秀雯在斗门古街取景拍摄《再见艳阳天》时的照片一直被当作照相馆的招牌。现在，“南昌盛行”再次“变身”，成为了珠海第一家民国风情的民宿——里苑·南昌盛精品人文民宿。

“我们想做的不是那种标准化的酒店产品，而是根据建筑本身的特点，来为客人打造各种不同的‘非标’产品，让客人在我们的民宿里感受到不一样的风情、不一样的体验、不一样的历史和文化。”珠海本土民宿品牌“里苑”创始人何觅晨说。

斗门古街始建于清末，从建筑伊始，就由加拿大牧师建筑工程师嘉理慰等人统筹规划设计，吸纳了欧美建筑和中国岭南建筑的特点，是一处横卧在南粤大地上中西风格兼具的独特骑楼建筑群。斗门古街由石板路串联贯通，全长500多米，宽7.5米，呈丁字形走向。

19世纪末至20世纪初，斗门古街上陆续建起了广英祥、大昌、祥盛等十余间布匹店；美新、美的等多间百货店；同和堂、大安堂、同仁堂等多间中药店；合昌、泰丰、正安、洽和行、厚信行等二十余间米铺；还建有基督教福音堂和天主教德式二层教堂。古街于民国、解放后、20世纪末及本世纪初多次修缮。2013年6月，珠海斗门古街入选第五批“中国历史文化名街”，成为珠海唯一一条获此殊荣的国家级历史文化名街。

流年旧影，风过留痕。在里苑民宿，有着南楼和北楼两栋房屋。南楼设



在天台可以清闲聊天



双床、沙发床等多种特色客房。

排山村十分静谧，空气清新，住在这里，可以沉浸在岁月静好的乡村时光中。走在排山村，我们看到一汪清澈的池水，满眼翠绿。而排山村的设计布局也非常精巧。村子坐西向东，呈块状；民居顺山而建，上午全村阳光普照，下午太阳偏西时又可避酷热；村内的排水系统贯穿东西南北，天下大雨也不会积水。

在景点上，游客可以参观村内的历史旧迹。如村前的谭氏宗祠颇具规模，主体建筑气势恢弘，雕饰精美，栩栩如生，内涵厚重。谭氏宗祠正中堂上摆放着开族太祖谭权石的遗像，体现谭氏族人忠孝节义之精神；村内古屋满布，移步异景，犹如迷宫。漫步村巷中，处处可见古老水井、古木刻楹联、陈年金匾，陈年家具农具，样样都彰显着岭南古村特有的古色古香；村后山还有几棵6人合抱不过来的、树龄200余年的老榕树，枝叶繁茂，遮天蔽日。树下凉风习习，舒适宜人，是亲朋休憩聊天、小孩尽情玩耍的绝好场所。

“很多好的历史资源由于常年空

置，既不利于保护，也创造不了价值，实在是太浪费了。”何觅晨说，“如今我们通过现代的设计手法对传统建筑进行更新改造，‘修旧如旧、设施置换’，打造出兼具历史文化气质和独特入住体验的非标住宿产品，是以市场化方式探索历史资源保护和再利用的一次尝试。”



珠海第一家民国风情民宿

广东台山农村商业银行股份有限公司关于清理单位久悬账户的通告

尊敬的客户：

为加强人民币银行结算账户管理，依据《人民币银行结算账户管理办法》(中国人民银行令[2003]第5号)、《人民币银行结算账户管理办法实施细则》(银发[2005]16号)等有关规定，我行拟对满一年未发生收付活动的单位银行结算账户列入久悬未取账户管理，请相关单位(详见开户行通告)自通告发布之日起30日内到开户行办理销户或激活手续，逾期视同自愿销户处理。

客户需要支取款项时，应出具合法拥有该账户支配权的证明文件，如营业执照、开户许可证、对公存折等开户证明文件原件，到开户行补办销户手续，结清余额后客户可重新申请开立新的结算账户。

特此通告。

广东台山农村商业银行股份有限公司

2020年8月14日